
Otázky na prijímacie skúšky zo slovenského jazyka a slovenskej literatúry 

pre uchádzačov o štvorročné štúdium v školskom roku 2022/2023 

 

Dátum prijímacej skúšky: 4. máj 2023 

 

Celkový počet bodov: 20                                         Čas na vypracovanie: 40 min.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. úloha 

Pozorne si prečítajte text a potom zakrúžkujte, ktoré tvrdenie je pravdivé (P) a 

ktoré je nepravdivé (N).                                                                         (3 body) 

 

Dobšinská ľadová jaskyňa 

           Tento chránený prírodný výtvor je jedným z najvzácnejších a najpozoru-

hodnejších prírodných javov u nás. Objavil ju 15. 7. 1870 banský inžinier E. 

Ruffinyi so spoločníkmi. Už v roku 1871 ju sprístupnili verejnosti. V roku 1887 

bola prvou jaskyňou v Európe s elektrickým osvetlením. Vchod do jaskyne je zo 

severného úbočia vrchu Duča vo výške 969,5 m, dĺžka jaskyne dosahuje            

1 232 m. Priestory jaskyne od vstupného otvoru postupne klesajú, čím so 

severnou orientáciou umožňujú v zimnom období klesanie studeného vzduchu 

a celkové podchladenie priestorov. V letnom období sa zase teplejší vzduch 

nemôže dostať do jaskynných priestorov, čím sa priemerná teplota v jaskyni 

udrží pod hodnotou 0 °C po celý rok.  

         Dlhodobým opakovaním tohto cyklu vzniklo zaľadnenie jaskynných 

priestorov. Bohatá výzdoba má útvary do značnej miery vytvarované prúdením 

vzduchu. Celkový objem ľadu sa odhaduje na  cca 110 000 m3. V roku 1893 tu 

organizovali prvé letné korčuľovanie.   

 

1. Jaskyňu objavil banský inžinier E. Ruffinyi koncom júla 1870.        P    N 

2. Verejnosti bola sprístupnená v roku 1871.                                         P    N 

3. Vchod do jaskyne je z južného úbočia vrchu Duča.                           P    N 

4. Dĺžka jaskyne dosahuje 969,5 m.                                                       P    N 

5. V lete je priemerná teplota v jaskyni pod hodnotou 0 °C.                  P    N 

6. Výzdoba má útvary do značnej miery vytvarované prúdením  

vzduchu.                                                                                              P    N 

 

 



2. úloha 

Doplňte do textu slovné spojenia zo zátvorky. Uznávajú sa iba bezchybne 

prepísané spojenia.                                                                           (3 body) 

 

Význam športu a správnej výživy 

(poznámky) 

Jedlo a nápoje, ktoré skonzumujete, sa nazývajú strava. Zdravý jedálny lístok 

sa skladá z rôznych druhov jedla, pretože rôzne jedlo obsahuje rozličné látky, 

ktoré telo potrebuje. Uhľovodíky, bielkoviny a tuk sú životne dôležité na 

energiu a rast. Vitamíny, .................................................................................. 

a voda sú doplnkové potraviny. Pomáhajú nášmu telu správne fungovať.  

Sacharidy sú látky slúžiace ako zdroj energie. Delíme ich na cukry a škroby. 

Cukry sú sladké a ..................................................................... Potraviny ako 

ovocie a čokoláda obsahujú cukry. Škrob nie je sladký a vo vode sa 

nerozpúšťa. Chlieb, cestoviny, zemiaky a ryža sú …………………………… 

 ...................................... škrobu.   

Bielkoviny sa využívajú na rast a opravu telesných tkanív, ............................ 

ako aj na ďalšie životne dôležité funkcie. Nachádzajú sa 

..............................................................., rybách, vajciach, orechoch, mlieku 

a vo fazuli. Bielkoviny ........................................................... z jednoduchších 

chemických látok, ktoré sa nazývajú aminokyseliny.   

 

 

(bohatým zdrojom, minerálne látky, rovnako, rozpustné vo vode, sa skladajú, 

v chudom mäse) 

 

 

 

 



3. úloha 

Slovesá v nasledujúcich vetách dajte do požadovaného tvaru!              (1 bod) 

 Každá bezchybne napísaná veta 0,5b.                                                                                         

a/ Deviataci sa pripravujú  na prijímačky.   - minulý čas  

……………….............................................................................................. 

b/ Postavil by sa do radu.  -  oznamovací spôsob  

……………………………........................................…………………….. 

 

4. úloha  

Určte vo vete čo najpresnejšie druh podčiarknutého vetného člena.     (1 bod ) 

Za každý správne určený vetný člen sa udeľuje 0,5 boda.  

Vzor: pred bufetom – príslovkové určenie miesta    

Cez prestávku mnohí návštevníci divadla postávali pred bufetom.  

Návštevníci –  …………..……………………………………………………... 

postávali –      .......……....................................................................................... 

 

5. úloha 

Zakrúžkujte, v ktorej z možností sú správne určené gramatické kategórie a 

skloňovací vzor podstatného mena:                                                            (1 bod)                   

A/   na vrátnici – ženský rod, singulár, pád lokál, vzor ulica     

B/   cez prestávku- ženský rod, singulár, pád genitív, vzor žena    

C/  oproti deťom – ženský rod, plurál, pád datív, vzor dievča 

D/ okolo stromov – mužský rod, plurál, pád akuzatív, vzor stroj   

 

 

 

 

 



6. úloha 

Zakrúžkujte, v ktorej z možností sú všetky názvy napísané správne?         (1 bod) 

 A/ Biele Karpaty, základná škola na Košickej ulici, Veľký Piatok, maďar  

 B/ Podunajská nížina, Všeobecná Úverová banka, Stredozemné more, číňan 

 C/ Tatranský Národný park, štátne Bábkové divadlo, Liptovský Mikuláš, Grék 

 D/ Južná Amerika, Okresný úrad v Trnave, Nitriansky hrad, Angličan  

 

 

7. úloha 

V ktorej z možností sú všetky predložky použité správne?                   (1 bod) 

A/  jednotka zo zemepisu, kytica s jarných kvetov, šaty s krátkym rukávom, 

káva zo sebou 

B/ jednotka zo zemepisu, kytica z jarných kvetov, šaty s krátkym rukávom,       

káva so sebou  

C/  jednotka so zemepisu, kytica z jarných kvetov, šaty z krátkym rukávom,   

káva so sebou 

D/  jednotka zo zemepisu, kytica s jarných kvetov, šaty z krátkym rukávom,   

káva so sebou   

 

 

8. úloha 

Doplňte správne chýbajúce písmená i – í, y - ý :                                  (3 body)                                  

Za každú chybu sa odpočíta 0,5 boda z celkového počtu bodov.  

Pozdrav je najčastejšia forma spoločenského st__ku. Zdrav__me svojich 

priateľov, znám__ch, ľudí, s ktorým__ sa chceme zoznámiť. Pozdrav je 

vyjadren__m nášho vzťahu k druhým. Veľakrát sa v__skytujú kombinácie 

verbálneho a neverbálneho pozdravu.   

 

 

 

 



9. úloha 

V ktorej z možností je správne napísaná číslica 365?                            (1 bod)   

A/  tristo šesťdesiat päť 

B/  tristošesdesiaťpäť 

C/  tristošesťdesiatpäť         

D/  tristošestdesiat päť  

 

10.  úloha 

Určte slovný druh podčiarknutých výrazov:                                         (2 body) 

Každý bezchybne napísaný slovný druh 0,5 b.  

Trojhviezdičkový hotel ponúka hosťom stravovanie v dvoch reštauráciách 

a v jednej malej pizzérii.             

Vzor: dvoch - číslovka 

a/ trojhviezdičkový –  ....................................................................................... 

b/ ponúka –  ...................................................................................................... 

c/  stravovanie – ................................................................................................ 

d/  v -  ................................................................................................................ 

 

11.  úloha 

Čo patrí k sebe? Správne riešenie vpíšte do tabuľky:                         (2 body)                                                                                   

 

0.Prídeš?                                            A/ oznamovacia veta  

1.Fantastické!                                    B/ holá veta  

2.Zbehla sa celá rodina.                   C/ súvetie  

3.Rieka tečie.                                   D/ zvolacia veta 

4.Vedel, že príde.                            E/ opytovacia veta 

 

0. 1. 2. 3. 4. 

E     



12. úloha 

Pozorne si prečítajte nasledujúci úryvok a vypíšte požadované výrazy: (1 bod)                                                                                                                     

Každé, bezchybne vypísané slovo 0,5 boda.  

 

Jánošíkova výzbroj 

(Úryvok z povesti) 

     „Raz po dobrom obede ľahol si Jánošík pod jedľu. Ale skôr, ako zaspal, 

prileteli na ňu tri víly. Radili sa, či nájdu junáka, ktorý by si zaslúžil ich 

poklady.  

Prvá povedala, že má sekeru, čo na rozkaz sama rúbe. Druhá mala košeľu, 

v ktorej je každý neviditeľný.  Tretia zas opasok, ktorý dodá tomu, kto sa ním 

opáše, silu za dvanástich chlapov.“ 

 

A/ pomenovanie nadprirodzenej/fantastickej bytosti  -  ............................. 

B/ pomenovanie čarovného predmetu  -    .............…................   

 

 

 

 


